

# जय माता दी

## मुझे पेमेंट पर जीएसटी का टीडीएस करना है, टीडीएस दर क्या है?

प्रतिदिन अखबार विशेष साक्षात्कार सीए महेश लढ्ढा, जीएसटी विशेषज्ञ प्रतिनिधि, 24 सितंबर अमरावती - देश में अप्रत्यक्ष कर क्षेत्र की नई प्रणाली वस्तु एवं सेवाकर (जीएसटी) को लागू हुए दो माह से अधिक समय बीत चुका है, अभी भी शहर के व्यापारी-दुकानदार व कारोबारी जीएसटी को लेकर संभ्रम में हैं. नेटवर्क, पंजीकरण, टैक्स कर रचना, पुराना सर्विस टैक्स रजिस्ट्रेशन में दिक्कत, पुराने स्टॉक को लेकर असमंजस, रिटर्न भरने की प्रक्रिया, दस्तावेज को लेकर संभ्रम, बारकोड, बिल के साथ जीएसटी नंबर जोड़ना, सीवीडी-एसकोडि क्रेडिट ऐसी अनेक समस्याएं और प्रश्न व्यापारियों के समक्ष हैं. व्यापारियों और कारोबारियों के दिल में उमड़ने वाले सवाल और शंकाओं का समाधान करने 'प्रतिदिन अखबार' ने हमेशा की तरह सकारात्मक पहल की है. एक देश एक कर व्यवस्था को लेकर व्यापारियों के हर प्रश्न और शंका का समाधान शहर के सुप्रसिद्ध जीएसटी विशेषज्ञ सीए महेश लढ्ढा द्वारा समाधान प्रकाशित कर रहे हैं.



कम है, आपको जीएसटी भरना पड़ेगा. **सवाल-** मैं स्टेट गवर्नमेंट डिपार्टमेंट में अकाउंटेंट के पद पर कार्यरत हूँ, मुझे पेमेंट पर जीएसटी का टीडीएस करना है. हमारे पास पैसा नहीं है, टीडीएस का पेमेंट कैसे करें और पेमेंट की ड्यू डेट क्या है. टीडीएस की दर क्या है? **जवाब-** एक बार किसी भी कारणावधि आप जीएसटी का पंजीकरण करावते हो तो फिर जीएसटी के सभी प्रावधान आपको लागू हो जाते हैं. भले ही अपना टर्नओवर 20 लाख से



जन्सामान्या और छोटे-बड़े व्यापारी अपने प्रश्न और शंका पूछ सकते हैं. आप अपनी शंका, समस्या, प्रश्न, नाम व पता तथा टेलीफोन या मोबाइल नंबर आदि वॉट्सएप क्रमांक 7020041062 पर भेजें या ई-मेल करें **E-mail-gstpratidin@gmail.com.** पंजीकरण करवाना होगा. अगर आपके पास इन्कम टैक्स का टैन नंबर है तो आप पंजीकरण करवा सकते हैं. पैसा या टैन दोनों में से कोई एक नंबर होना जरूरी है. टैक्स डिडक्टर श्रेणी में पंजीकरण करवाने के बाद आपको ऑनलाइन जीएसटी का टीडीएस पेमेंट करना होगा. जिस महिने में आपने टीडीएस काटा है उसके अगले महिने से 10 तारीख तक आपको टीडीएस का पेमेंट जमा करवाना होगा और ऑनलाइन जीएसटीआर-7 का फॉर्म भरना होगा. **1- सीजीएसटी, 1- एसजीएसटी, टीडीएस की दर है.**

रूप से बने हुए बिल दे सकते हैं. **सवाल-** अगस्त महिने का जीएसटीआ 3 बी भरना रह गया है. कोई पेनाल्टी भरनी होगी क्या? **जवाब-** प्रतिदिन 200 से रुपये के हिसाब से लेट फी भरनी होगी. अधिकतम लेट फी 5000 है. **सवाल-** कैरी फॉरवर्ड टैक्स का फायदा लेने के लिये टीआरएनएस -1 भरने की आखिरी तारीख क्या है, अगर टीआरएनएस -1 भरते समय कोई गलती हो गयी है तो उसे सुधार सकते हैं क्या? **जवाब-** टीआरएनएस-01 भरने की आखिरी तारीख 31-10-2017 है. किसी भी प्रकार की गलती के लिए आप टीआरएनएस -1 एक बार सुधार कर सकते हैं. **सवाल-** हमने जुलाई का जीएसटीआर-3 बी भर दिया है, अब जुलाई का अन्य कोई रिटर्न भरना पड़ेगा क्या? **जवाब-** जीएसटीआर-3 बी सिर्फ समरी रिटर्न का आपकी निम्न दिए हुए अनुसार जुलाई के रिटर्न दाखिल करना होगा. **सवाल-** हमारा कम्पोजिशन विकल्प चुनना रह गया था, अब

रिटर्न फार्म	माहिती	ड्यू डेट
जीएसटीआर-1	आऊटपुट सप्लाई व टैक्स की जानकारी (सेल/बिक्री)	10-10-2017
जीएसटीआर-2	इनपुट सप्लाई और क्रेडिट की जानकारी (खरीदी/पर्चेस)	31-10-2017
जीएसटीआर-3	मासिक विवरण	10-11-2017

कोई उपाय है क्या? **जवाब-** आप 20-9-2017 तक कम्पोजिशन का विकल्प चुन सकते हैं.

## घर-घर की कहानी 'कोमल'

पृष्ठ 9 से जारी - काकाणी परिवार के साथ थी. कोमल के साथ कुछ अप्रिय ना हो और वह शीघ्र ही लौटे ऐसी दुआएं की जा रही थी. कोमल के माता-पिता, रिश्तेदार, मित्र परिवार, नगरवासी, शहरवासी और कोमल को जानने वाले सभी न केवल चिंतित थे, बल्कि जिस तरह अपना कोई गुम हुआ हो उसी गहराई की भावना से एक तार में जुड़े नजर आए. कोमल सकुशल लौट आने से सभी ने राहत की सांस ली.

**हर घर में मौजूद कोमल**  
एक सामाजिक बदलते परिवेश में यह विषय कोमल का घर से रूठकर जाना चिंता का विषय है. शहर के लगभग सभी परिवारों ने कोमल को अपनी बेटी के रूप में देखा. मात्र 12 साल की अबोध मासूम कोमल हर घर में मौजूद है. आज के दौर में हम दो हमारे दो या हम दो हमारा एक का चित्र अधिकांश परिवारों में देखा जा सकता है. एक बेटा, एक बेटी, दो बेटे या दो बेटियां, एक बेटा या सिर्फ एक बेटी ऐसा चित्र है.

**मां के डांटने से छोड़ा घर**  
बच्चों की सोच का दायरा बहुत छोटा रहता है. उनमें खतरा भावने की शक्ति नहीं रहती. मंगलवार, 19 सितंबर की छलती शाम में मासूम कोमल घर से नाराज होकर निकली. केवल मां के जरा से डांटने से कोमल ने घर छोड़ा यह गंभीर चिंता का विषय है. घर से जाते वक्त कोमल ने गुल्लक से 400 रुपए अपने साथ लिए. पूरा घटनाक्रम देखें तो कोमल अपने घर लौटना नहीं चाहती थी. वह तो भला हो सहायत्री महिलाओं का और नागपुर डिपो मैनेजर का जिन्होंने कोमल को अपनी बच्ची की तरह रखा और पुलिस को सूचित किया. आधुनिक बदलते परिवेश में यह खतरों की घंटी है. मगर हर परिवार के लिए बड़ी घंटी कही जा सकती है.

**कहां से सीखा यह सब ?**  
सोचने वाली बात है कि कोमल एकदम साधारण बच्ची थी. परिवार में भी कोई कमी नहीं थी. काकाणी परिवार में पिता नितिन, मां पूजा सुसंस्कृत हैं. दादा रमेशलाल व दादी हेमलता भी अपनी पोती के प्रति न केवल फिक्रमंद बल्कि संभ्रान्त माने जाते हैं. शास्त्रा नगर जैसा इलाका भी अच्छे लोगों का है. अच्छा रहना, अच्छा पहनना, अच्छा खाना, अच्छी पहचान के बीच मामूली डांट से तैश में आकर घर व परिवार को छोड़ जाने का निर्णय कोमल ने लिया वह निश्चित ही आश्चर्यजनक है. क्योंकि इस तरह के बगवानी संस्कार उसे घर परिवार या सखी सहेलियों से या स्कूल से तथा परिजनों से तो नहीं मिले होंगे. वह घर से निकलकर सीधे बस में सवार हुई और नागपुर पहुंच गयी. यह पश्चिमी संस्कृति का हमारे ऊपर हमला तो नहीं. यह हमला कोमल के रूप में सामने आया. **पश्चिमी संस्कृति का हमला**  
आज सड़कों, बगीचों, होटलों यहां तक कि मंदिर परिसरों में व्हीलफ्रेंड-गलफ्रेंड नामक एक नया समूह इजाद हुआ है. इंटरकास्ट मैरिज में उनकी रुचि रहती है. उनकी आक्षेपाई हरकतें खुले आम देखकर नींद हराम हो जाती है. मगर उनके पास बहाना है कि वे वयस्क हैं और हमें कोई नहीं रोक सकता. हम जो

**संस्कारों का अकाल**  
पृष्ठ 9 से जारी - 'पहेलदार पिया की' यह धारावाहिक हाल ही में एक चैनल की टीआरपी बढ़ा गया. एक अबोध बच्चे की युवती के साथ शादी दिखायी गई थी. बच्चों की मानसिकता विकृत करने वाले ऐसे धारावाहिक समाज और देश दुनिया के दुश्मन हैं.

**मृगमय के जाने से समाजमन आंदोलित**  
हाल ही में जनजन को झकझोर देने वाला एक दुर्भाग्यपूर्ण वाक्या हुआ था. हाईप्रोफाइल परिवार के दो आईएएस अधिकारी मिलिंद व मनीषा न्हेसकर दम्पति के पुत्र मृगमय ने तीसरी मंजिल से छलांग लगाकर आत्महत्या की. जबकि न्हेसकर दम्पति को जानने वाले यह दावे के साथ कहते हैं कि उन्होंने बच्चे की परवरिश में कोई कसर नहीं छोड़ी. उसके साथ दोस्त बने, व्यस्त समय के बावजूद उसके साथ समय बिताया. किसी बात को उसे कमी नहीं थी. फिर भी मृगमय ने यह कदम उठाया, क्यों, उठाया यह एक गंभीर चिंता का विषय है. यह किसी एक परिवार की नहीं, बल्कि पूरे समाज, राज्य व देश के लिए चिंता का विषय है.

**बच्चों से बढ़ाएं नजदीकियां**  
कोमल का घर से जाना और लौटने की घटना से सभी को बोध देने की जरूरत है. कोमल ने मानो एक सीख दी है और सभी अभिभावकों को आंखें खोल दी है. 'पुढच्याला ठेच मानचा शहाणा' इस मराठी कहावत के अनुसार अब अभिभावकों को अपने बच्चों की ओर ध्यान देने की जरूरत है. उसके साथ समय देना होगा. उसके सुख, दुख, स्कूल के अनुभव साझा करने होंगे. नाना-नानी और दादा-दादी के

**मीना व पूजा का आदर्श ले समाज**  
कोमल काकाणी के सकुशल घर लौटने में नागपुर के ग्राम पारडी निवासी मीना गोरटे (25) और पूजा काशीकर (17) का अहम योगदान है. आज अपनी के लिए जहां किसी को फुर्सत नहीं. दूसरे के मामले में देखल न लेना और दूर से तमाशा देखने की हमारी मानसिकता बन गयी है. पुलिस और दुनियादारी के झमेले में फंसने की बजाय कठोर काटना पसंद करते हैं. नागपुर बस में सवार कोमल को सभी यात्रियों ने देखा होगा, मगर पूजा और मीना ने इंसानियत से ऊपर उठकर उसे न केवल आधार दिया, बल्कि उसे अपने घर ले गयी. उसकी मनोदशा के विपरीत उसे परिवार का सदस्य समझकर हमेशा साथे की तरह रखा. इतना ही नहीं, दोबारा भागने जा रही कोमल को रोका और समझा बुझाकर अपने घर ले गयी. नागपुर बस डिपो के कंट्रोलर वंजारी ने भी सहयोग किया. लाखों शहरवासियों के चिंता का सबब बनी कोमल को सकुशल घर लौटकर और सामाजिक दायित्व का नायाब उदाहरण प्रस्तुत करने वाली मीना व पूजा का आदर्श समाज को लेना चाहिए.

**दो दिन के शिशु को लावारिस छोड़ा**  
पृष्ठ 9 से जारी - ताड़पत्री में दुपट्टे में लपेटकर शिशु को रखा गया था. पुलिस ने तत्काल घटनास्थल पहुंचकर शिशु को बरामद किया और डफरीन अस्पताल के पनआईसीयू में भर्ती किया. टंड से कराह रहे नवजात शिशु को सही सलामत बचाया गया. अनेकित संबंधों के चलते किसी ने शिशु को लावारिस छोड़ने का अनुमान पुलिस ने व्यक्त किया है. यह शिशु लड़का है और उसका उपचार जारी है.

## पंचवटी वन वे की बलि चढ़ा नीलेश



**अमरावती** : दुर्घटना का कारण क्रूजर और दुपहिया तथा गोलाकार में मृतक नीलेश अशोकराव भांगे. **प्रतिनिधि, 24 सितंबर**  
**अमरावती** - अंजनागरी बीते कुछ माह से गड़बड़ की नगरी बन गयी है. प्रशासन व जनप्रतिनिधियों के कान पर जूं तक नहीं रेंग रही है. इसके अलावा शहर में प्रमुख मार्ग कॉन्क्रीट से वाहनों का आना जाना शुरू है. शनिवार की रात 10 बजे सांस्कृतिक भवन के सामने क्रूजर और दुपहिया में जोरदार टक्कर हुई. जिसमें नीलेश अशोकराव भांगे (27, रंगोली लॉन) की मौत हो गई. पीछे बैठे पवन देशमुख गंभीर रूप से घायल हो गए. दुर्घटना होने के बाद सैकड़ों तमाशाबीन घटनास्थल पर जमा हो गए और अपने-अपने मोबाइल से घायलों के फोटो और वीडियो शूटिंग करने लगे. दर्द से छटपटाते खून से लथपथ दोनों घायलों पर किसी की दया नहीं. वहीं दो **क्रूजर-दुपहिया में टक्कर**  
युवतियों ने मददगार बनकर तत्काल घायलों को एक ऑटो में डाला और इर्विन अस्पताल में उपचार के लिए रवाना किया. डॉक्टरों ने नीलेश को मृत घोषित किया और पवन का उपचार शुरू किया. दो युवतियों को जांबाजी और पुरुषों की शर्मिंदगी बरी हरकत चर्चा का विषय बनी.

**राशिफल 25 सितंबर**  
मध्यहान पूर्व समय आपके पक्ष का बना रहेगा. कारोबारी काम में प्रगति बनती रहेगी. पुराने मित्रों से मिलन होगा. **वृष** अपने हितेषी समझे जानेवाले ही पीठ पीछे नुकसान पहुंचाने की कोशिश करेंगे. आलस्य का त्याग करें **मिथुन** समय नकारात्मक परिणाम देने वाला बन रहा है. हित के काम आसानी से बनते चले जाएंगे. **कर्क** कहीं रूका हुआ पैसा वसूलने में मदद मिलेगी. व्यर्थ प्रयत्न में समय नहीं गवाकर काम पर ध्यान दें. **सिंह** मेल-मिलाप से काम बनाने की कोशिश सफल होगी. नवीन जिम्मेदारी बढेंगी. **कन्या** यात्रा का दूरगामी परिणाम मिलेगा. कारोबारी काम में बाधा उभरने से मानसिक अशांति बनी रहेगी. **तुला** स्वास्थ्य लाभ में समय और धन व्यय होगा. लेन-देन में अस्पष्टता ठीक नहीं. आत्मविश्वास बढेगा. **वृश्चिक** पर-प्रपंच में ना पड़कर अपनी काम पर ध्यान दीजिए. कल का परिश्रम आज लाभ देगा. **धनु** कार्यक्षेत्र में सांत्वना पा सकते हैं. सांत्वना का सफलता मिलेगी. आपनों का सहयोग प्राप्त होगा. **मकर** पठन-पाठन में स्थिति कमजोर रहेगी. खान-पान में सावधानी रखें. स्वास्थ्य उत्तम रहेगा. **कुंभ** शारीरिक सुख के लिए व्यसनों का त्याग करें. अपने अधिनस्त लोगों से कम सहयोग मिलेगा. **मीन** जीवनसाथी का परामर्श लाभदायक रहेगा. व्यापार व नौकरी में स्थिति अच्छी रहेगी.

## बांरिश में गाज गिरने से 31 की मौत

**प्रतिनिधि, 24 सितंबर**  
**अमरावती** - इस बार की बारिश में संभाग में औसत से कम बारिश हुई है. तीन माह में गाज गिरने से 31 व्यक्तियों की मौत हुई. प्राकृतिक आपदा की मौत हुई. अलग-अलग घटनाओं में 44 व्यक्ति गंभीर रूप से घायल हुए और 834 परिवार बाधित हुए. तीन माह के दौरान सबसे अधिक 2743 खेत जमीनों का नुकसान यवतमाल जिले में हुआ. इस बार बारिश के सीजन में 1 से 16 जून के बीच प्राकृतिक आपदा से 44 व्यक्तियों की मौत हुई. उसमें से सबसे ज्यादा 23 व्यक्ति यवतमाल जिले के हैं. अमरावती-6, अकोला-2, बुलढाना -14, वाशिम में एक भी मौत नहीं हुई. अमरावती जिले में सभी मौतें गाज गिरने से हुईं. अकोला में एक गाज गिरने से और दूसरा व्यक्ति बाढ़ में बह गया. यवतमाल जिले में 16 व्यक्ति गाज की चपेट में आए. एक नाले की बाढ़ में बह गया. वाशिम जिले में एक व्यक्ति बाढ़ में बह गया. बुलढाना में 11 लोगों की गाज गिरने से मौत हुई. तीन माह की आपदा में यवतमाल व वाशिम में ही खेती का नुकसान हुआ. बारिश से 20

## राज्य में 314 पीएसआई को प्रमोशन

**अमरावती रेंज में 25 हवलदार बने पीएसआई**  
संवाददाता, 24 सितंबर  
अंजनागंव सुर्जी - महापट्ट पुलिस दल में कार्यरत राज्य के 314 हवलदार अधिकारी बन गए हैं. 2013 में ली गई विभागीय परीक्षा में सफल होने से उन्हें पीएसआय पद पर प्रमोशन दिया **विभागीय परीक्षा में सफलता**  
उसमें अमरावती रेंज के 25 हवलदारों का समावेश है. साल, 2013 में हुई विभागीय अर्हता परीक्षा उत्तीर्ण हवलदारों को पीएसआय के रूप में प्रमोशन दिया जाना प्रस्तावित था. इसमें बड़ी संख्या में युवा हवलदारों का समावेश है. परीक्षा के नतीजे हाल ही में घोषित किये गए. अमरावती परिक्षेत्र के तहत आने वाले आयुक्तवालय के पांच जिलों में से यवतमाल-8, अमरावती-12, बुलढाना-2, अकोला-3 ऐसे 25 हवलदारों का चयन किया गया है.

**हाऊसफुल का दुसरा हता**  
हाऊसफुल में **प्रभात चित्रा**  
कौशल 2 खेल १२,१,१० बजे कोला 2 खेल १२,१,३१ बजे फॉक्स स्टार की प्रबर्द्धत प्रेक्षन फिल्मी **हिन्दी मे**  
रोजाना ४ खेल १२,३,६,९ बजे **सुपर हिट बि.ए. पास के बाद अपार सफलता के बाद बि.ए.पास ?**

**दैनिक पंचांग**

25 सितम्बर 2017 को सूर्योदय के समय को ग्रह स्थिति

ग्रह स्थिति	लग्नार्थ समय
सूर्य कन्या में	तुला 7.29 बजे से
चंद्र वृश्चिक में	वृश्चिक 9.44 ब. से
मंगल सिंह में	धनु 12.00 बजे से
बुध सिंह में	मकर 14.05 बजे से
गुरु तुला में	कुंभ 15.51 बजे से
शुक्र सिंह में	मीन 17.24 बजे से
शनि वृश्चिक में	मेघ 18.55 बजे से
राहु कर्क में	वृष 20.35 बजे से
केतु मकर में	मिथुन 22.33 बजे से
राहुकाल 7.30 से 9.00 बजे तक	कर्क 00.46 बजे से
	सिंह 3.03 बजे से
	कन्या 5.14 बजे से

सोमवार 2017 वर्ष का 267 वां दिन दिशाशुल पूर्व ऋतु शरद. विक्रम संवत् 2074 शक संवत् 1939 मास आश्विन पक्ष शुक्ल तिथि पंचमी 14.28 बजे को समाप्त। योग अनुराधा अहोरात्र। नक्षत्र विष्णुम्ह 8.08 बजे को समाप्त। करण बालव 14.28 बजे तदनंतर कोलाव 03.32 बजे रात्र को समाप्त। चन्द्रायु 4.8 घण्टे रवि क्रान्ति दक्षिण 0° 51' सूर्य दक्षिणायण कालि अहर्गण 1869556 कूलियन दिन 2458021.5 कलियुग संवत् 5119 कल्पांश संवत् 1972949117 सृष्टि ग्रहार्थ संवत् 1955885117 वीरनिर्वाण संवत् 2543 हिजरी सन् 1438 महीना मोहरम तारीख 04 विशेष उपांग ललिता ऋत, पंचमंगल उपाध्याय जयन्ती।

दिन का चौघड़िया	रात का चौघड़िया
अमृत 06.01 से 07.30 बजे तक	चर 06.01 से 07.30 बजे तक
काल 07.31 से 09.00 बजे तक	रोग 07.31 से 09.00 बजे तक
शुभ 09.01 से 10.30 बजे तक	काल 09.01 से 10.30 बजे तक
रोग 10.31 से 12.00 बजे तक	लाभ 10.31 से 12.00 बजे तक
उद्वेग 12.01 से 01.30 बजे तक	उद्वेग 12.01 से 01.30 बजे तक
चर 01.31 से 03.00 बजे तक	शुभ 01.31 से 03.00 बजे तक
लाभ 03.01 से 04.30 बजे तक	अमृत 03.01 से 04.30 बजे तक
अमृत 04.31 से 06.00 बजे तक	चर 04.31 से 06.00 बजे तक

चौघड़िया शुभाशुभ- शुभत्व श्रेष्ठ शुभ, श्रुत व लाभ, मध्यम उद्वेग, रोग व काल। सभी समय भारतीय मानक समय की मध्य रेखा बिन्दु के आधार पर है अतः आप अपने स्थानीय समयानुसार ही देखें। **मंगल सैनाचा, वेगनोर**